

DEL MOMENTO

De política internacional

COMENTARIOS

Las reformas de enseñanza

Actualidad europea

A la Nueva Ley municipal

Al final, parece que va a tocarle el turno a nuestra enseñanza pública de participar de la reforma general que se va llevando a cabo en todos los servicios del Estado.

El Consejo de Instrucción Pública, ese hermoso Consejo que el Sr. Silió hizo a su imagen y semejanza, ha dado unos sendos dictámenes con miras a lo que deben ser nuestras escuelas y nuestros Institutos.

Los periódicos, revistas, semanarios y hojas volanderas que se publican en España sufren ya la sugestión del tema y, desde hace varios días no se habla de otra cosa que de lo que conviene a la Enseñanza.

No nos extrañaría esa actitud, si estuviéramos convencidos de que todo el mundo que del problema de la Enseñanza habla, estuviera persuadido de que en su buena solución está el porvenir del país.

Pero, desgraciadamente, vemos a cada nuevo artículo que leemos y a cada nuevo informe que se lanza a la publicidad que no siempre es el deseo de acertar el que guía las plumas y mueve a los que aconsejan.

Sino que en el fondo late un deseo no tan desinteresado. Y es el de orientar la Enseñanza hacia un fin que pueda redundar en beneficio de determinadas ideas. Claro está, que unas más honradamente patrióticas que otras.

No vamos a ser más explícitos. Hasta ahora todo son comentarios, artículos e informes.

El Directorio parece haber adoptado una posición de reserva, en la que confiamos todavía.

Pero por si acaso, nosotros damos la voz de alarma advirtiéndole que esos cantos de sirena por bien modulados que estén, son siempre cantos de sirena y, por lo tanto, engañosos y de puro halago.

En el fondo late una mira partidista que puede sernos funesta.

¿Qué pasará?

No sabemos. Sin embargo, libres de prejuicios, nosotros queremos marcar también nuestro punto de vista.

Podrá ser erróneo; pero respondemos de su imparcialidad.

Este punto de vista es el siguiente:

base, esto es, por la primera enseñanza. Y que ésta debe ser amplia, muy liberal y con miras a Europa.

Si nos hacemos partidarios de la tradición, estamos perdidos.

España no ocupará nunca el puesto que puede ocupar.

Y con harto sentimiento, pero en cumplimiento de nuestro deber de españoles, cosa que no es patrimonio de unos cuantos tan sólo, tendremos que emprender la nueva cruzada para rescatar a nuestros centros de enseñanza del poder de los señores que hasta hoy la han ahogado con sus pasiones y su despreciable egoísmo.

Importante rectificación

En el número último de este periódico y en el artículo editorial, «No lo ha de hacer todo el Gobierno», por un error de imprenta, se dejaron de componer unas palabras esenciales, sin las que el sentido del párrafo y hasta del artículo se prestaba a una interpretación completamente diversa de la que se debía tomar, según el original.

Insertamos a continuación el párrafo indicado, subrayando las palabras omitidas.

«Y no creas, querido agricultor, que pasan para mí desapercibidas ni una sola de tus grandes y envidiables virtudes, que, cuando la ocasión llega, soy el primero en ensalzar; como también me he apresurado a proclamar en el lugar adecuado, la injusticia que supone la tasa de tus productos.»

Como podrá darse cuenta el lector, al suprimir las palabras subrayadas, se decía una cosa contraria a lo que ha sido y es una firme convicción mía, que siempre sostuve en todas las Juntas de Subsistencias.

Leopoldo Roldán.
Ingeniero Agrónomo.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER
DE
Godofredo de Marco
Calle de los Estudios, n.º 3
Teléfono 146.—Soria

DOCTOR GAYA
Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 2 primer derecho Soria.

Como se esperaba, ha sido el sucesor de Lenin, su antiguo y fraternal correligionario Rikoff. De esta manera se ha evitado en Rusia, una nueva lucha de vida o muerte entre Kamenff y Trotski, quienes se disputaban el primer puesto en la nación moscovita.

Rikoff fué siempre el hombre moderado y prudente en el partido comunista y más de una vez actuó como poder moderador para suavizar y armonizar las internas pendencias suscitadas entre sus directores.

El hombre que hoy ha sido elevado al frente de la política comunista de Rusia, promete los mejores auspicios para su país. Es uno de los más selectos intelectuales, hombre moderado, inteligente y educador.

Probablemente, no inspirará ningún cambio radical en la política comunista, pero suavizará cuando esté de su parte, por establecer relaciones económicas y políticas con los demás países europeos. Cuantos siguen de cerca el movimiento político de Rusia, en los últimos años, han comentado favorablemente la elección de Alexis Rikoff, considerándolo como hombre con ascendiente y autoridad en su país.

Después de Lenin, ha desaparecido otra figura de relieve en la vida internacional. Wilson ha muerto. Con la muerte de Wilson desaparece el hombre idealista, el eminente profesor de Derecho, el político que tanto influyó en el tratado de Versalles para lograr formar la «Sociedad de las Naciones» como suprema aspiración pacifista del mundo.

Wilson fué el hombre que pasó por el dolor de transigir, con el tratado de Versalles, frustrándose todos sus anhelos de una paz justa y duradera y al verse fracasado con sus nervios rotos, ha sobrevivido una vida de amargura y desaliento hasta su muerte.

El pueblo norteamericano derribó a Wilson. La Cámara de su país, no vió con acierto los catraces famosos puntos, en los cuales cifraba el hombre de intuición superior, una paz justa y duradera, rompiendo el egoísmo nacionalista toda aquella ideología de un hombre de Estado que representó por unos momentos la justicia y la paz universal.

Otra figura política de extraordinario valor, entra en juego en estos días en la política internacional.

Nos referimos al primer ministro inglés M. Macdonald.

La «Liga de las Naciones» que parecía evaporada, que vivía sin espíritu desde que fué abandonada por Wilson, parece ser que recobra nuevos valores, con la llegada al poder en Inglaterra, el laborista Macdonald. El ministerio laborista inglés, tiene como primera de sus reformas, reconstruir y dar fuerza a la «Sociedad de las Naciones.» Es decir, darle una nueva vida. Se propone que formen parte de este organismo internacional, todos los países civilizados.

Parece que no vé con buenos ojos esta actitud del primer inglés, M. Poincaré, y ya se anuncia que en breve tendrán una entrevista Macdonald y Poincaré para conversar sobre sus puntos de vista y procurar que no salga al exterior esa incompatibilidad interna que viene existiendo entre la política exterior de Inglaterra y Francia.

El propósito doctrinario de Macdonald es formar una «Liga Internacional» cuyos miembros sean elegidos directamente por los pueblos.

Pero no se puede aventurar el resultado de este proyecto, hasta ver el final de las elecciones de nuestra vecina República francesa.

G. Manrique de Lara.

DE TODAS PARTES

Reclamo Japonés.
He aquí un bonito reclamo de un editor japonés.

«Nuestros libros no son más caros que la lotería, y tienen la elegancia de una actriz, la pureza del cristal y la resistencia de la piel de elefante. Tratamos a nuestros clientes con tanta distinción como merecen... Nuestra mercancías llegan más deprisa que la bala del fusil y cuidamos del embalaje como una mujer amante cuida de su marido.»

¿Cómo resistir a tal publicidad?

La momia de Tutankamen.
Nada resiste a la curiosidad irrespetuosa del hombre moderno ni a su afán insaciable de descubrimientos. ¿Qué importa el sueño secular en que duerme desde hace más de tres mil años...? La momia del faraón Tutankamen va a ser descubierta.

En vano la defendía el respeto sacro de tantas generaciones; en vano velaban por ella supersticiones temerosas. Ni aun la muerte misteriosa y trágica de lord Carnarvon ha logrado detener a sus colaboradores, y Mr. Carter está a punto de dar el golpe decisivo al faraón Tutankamen. Esta insignia soporta el disco solar. En el centro se ve el sarcófago en que se guarda la momia de Tutankamen, y a derecha unos arneses de la carroza real.

Se han publicado en los periódicos ciertos avances de los puntos principales que se van a implantar en la nueva ley municipal.

Parece ser que una de las modificaciones más esenciales que se establecen en los Municipios menores de mil habitantes, es el llamado «Concejo abierto», prohibido por la todavía hoy vigente Ley municipal y, que sin embargo, era corriente y acostumbrado celebrar en muchos pueblos de España.

En la provincia de Soria es corriente su celebración, concurrendo a él como veinticinco las viudas.

El Concejo abierto es la intervención directa en las sesiones municipales de todos los vecinos aunque no sean concejales.

Con esta modificación de dar estado legal a una costumbre jurídica contra ley, no se hace otra cosa que reconocer como justa y legal u a institución, que las mismas leyes no pudieron desnaturalizar ni prohibir.

Afortunadamente esta prohibición el gal no llegó a ser un hecho y tan sólo se vulneraba la costumbre popular jurídica de celebrar Concejo abierto cuando por motivos caquiques así convenía, amparándose los interesados en el texto legal, viniendo en este caso la ley a defender los intereses particulares.

En lo sucesivo, probablemente en la mayoría de los pueblos de la provincia, volverá otro vez a cobrar fuerza y autoridad, a generalizarse su uso, el Concejo abierto, donde todos los vecinos pueden ser oídos en ciertos asuntos.

Otra modificación parece que va a establecerse, una reducción del número de concejales convertidos en una especie de comisión ejecutiva pero dependiente y responsable ante la asamblea municipal.

Contribuirá a aumentar la responsabilidad de los Alcaldes el que su autoridad y libertad han de ser mayores compensándoseles del tiempo perdido y de las funciones prestadas a la cosa pública con las correspondientes, proporcionales y graduadas gratificaciones que deberá cobrar de los fondos municipales.

Siempre hemos sostenido, en contra de la general opinión—que se deja seducir por fáciles y rutinarios argumentos—que los cargos públicos «deban» ser retribuidos.

Nadie sirve a nadie por puro desinterés, ni Compañías, ni industriales, comerciantes ni particulares tienen servidores que se ocupen de sus asuntos por puro amor al negocio y al trabajo, generalmente cuanto más se desea estar bien servido con mayor cuidado se buscan los administradores, gerentes, empleados o rivales y con mayor esplendor se pagan porque la gente sa-

be que como dice el refrán «lo barato es caro.»

Si a un ciudadano, labrador, industrial, médico... se le nombra alcalde porque merece la confianza de los electores y se le exige que abandone «en parte» sus faenas y se ocupe «con celo» de los intereses de los demás, es muy justo que los demás le remuneren el tiempo y dinero que ha perdido por ellos.

Esto que decimos de los alcaldes, lo hacemos aplicable también a los diputados.

Mientras sean alcaldes, diputados o parlamentarios, los que por vanidad, por holgura económica o por propio interés lo deseen, no podrán interesarse con igual celo de la cosa pública que el que va representando de verdad a la masa electoral y esta la apoya y le paga su gestión y su defensa.

Otros puntos también muy importantes hacen su aparición en la proyectada ley municipal, pero como no parecen tan seguros como los anunciados por hoy suspondemos nuestros comentarios.

José Tudela.

DE APICULTURA

Importancia que la Apicultura tuvo en nuestra provincia en el siglo XVIII

No podemos resistir nuestra veneración patria a los cultivadores de la abeja en nuestra provincia, siendo a la vez eminente apílogos prácticos. Véase la copia de algunos átrcos de precioso librito... Ex celentísimo Sr. D. Juan Antonio Jivillar Bru, Grande de España, Marqués de Villal, «Caballero Do de Soria.» Del Hábito de San Juan de Jerusalén, Gentil Hombre de Cámara de S. M. con ejercicio, Diano del Ayuntamiento de Ciudad de Barcelona etc. etc....

«Ej vano sería querer extender a manifestar en una proliza y fastidiosa arenga los motivos que me deciden a escoger a V. E. por el Mérito de esta obra, ni menos a ofender su modestia con el enareamiento de su antiquísima e ilustre prosapia por medio de una relación genealógica de su ascendencia, puesto que lo primero está dicho en dos palabras, y lo segundo es bien notorio en el templo de la fama. Solo el saber que soy su vasallo y su favorecido basta para que cualquier a disculpe mi atrevimiento....»

Además, que siendo el objeto de esta obra el fomentar un ramo de riqueza, para el que ustr. su lo tiene. Las más bellas proporciones, y de que por desgracia carecemos, pues en vez de poder hacer algún comercio extractivo con las abejas, nos vemos en la dolorosa necesidad, de in-

producir anualmente considerables partidas de miel y cera de países «extranjeros»...

«El deseo y aún la obligación de servir a unos amigos que esperaban con ansia un tratado de abejas en que se les presentase un plan, el más exacto para la administración de hornos y «jacentes», me hicieron concebir la idea de esta obra, en que sin este motivo probablemente no hubiera pensado, pero como mis pocos años y estos empleados en aprender las ciencias, no me lo han permitido...

Acepto la observación de estos insectos y práctica de manejarlos, que admiro en mi continuo trato con el Capellán de Cabofuente don Joaquín Pérez, famoso colmenero de nuestros días, y los no vulgares conocimientos del bachiller D. Vicente Pérez Entrena, Cura de San Esteban de la villa de Almazán...

Todo cuanto se dice en este libro relativo a la administración y manejo de las abejas, está escrito con arreglo al clima, terreno y situación del Ducado de Medinaceli y tierra de Almazán y al lenguaje, usos y costumbres de sus habitantes, lo que se deberá tener presente para hacer la aplicación de esta doctrina en las diferentes provincias de España, previas las correspondientes substituciones.

Algunos de nuestros lectores nos tacharán de anticuados al recomendar el sistema de hornos y «jacentes», habiéndose propagado ya en nuestra provincia y Nación el cultivo, eria y domesticidad de la abeja en colmenas movilizadas, pero nuestras canas, ya y la experiencia de nuestro «buelo, Madre y Tío (q. s. g. h.) que para nosotros dejaron preciosa obra inédita nos lleva a recomendar la gran producción de hornos racionalmente cuidados y explotados y si esto fuera poco los Cálculos más modernos de notables Exposiciones y Concursos apícolas en el Extranjero; item más el alto criterio en este punto del eminente Dr. Suarez pensionado en Suiza, que al instalar nosotros los enjambres en la Residencia de estudiantes, alojadas las abejas en colmenas movilizadas de tres sistemas, se sonreía, sin convencerse de la prelación sobre los hornos y hasta recordando su silla ante las piqueras de una hornera, nos demostraba aquella pingüe cosecha, (si bien la de estas movilizadas no ha sido escasa) terminó de alertarnos en métrica una vez más y con números que no hay sistema único en la Naturaleza, sino un procedimiento mixto, como nos lo enseñase las horneras portátiles de temporada con doble fondo constituyendo ricos armarios, almacenes vivos de miel y útiles apiarios.

Queriendo también dar a la publicidad un resumen-

calendario, diremos que en nuestra misma provincia pueblos hay como el que nos ocupa que conviene catar cualquier día el sol pasando de Navidad, pues como dicen los prácticos «la miel empieza a regalarse» sin embargo Almazán y Soria pueden esperar a febrero y años que no es disparatado catar en marzo.

Operación es esta la más delicada y que hoy no podemos extendernos a exhibir como la practicamos nosotros; sin embargo, si aconsejaremos a los que hayan ya extraído la miel que a las abejas ha sobrado de invernada, procuren una vez limpio el suelo, volverlas abrigar, espolvoreando por el horno, peon o cubo harina de centeno, supliendo la escasez de brotes en los árboles y las abejas puedan recoger el polen suficiente para las primeras larvas, que con algo de agua templada de sal y miel que tendrán en su despensa, se aumente el número que de activas obreras saldrán en las primeras flores malíferas.—*Basilisa e Isidoro Hernando Aylagas.*

NOTAS LOCALES

Señor Alcalde

El prehistórico urinario instalado en la Plaza de la Constitución y el que adorna la entrada de la Alameda de Cervantes, se hallan en un estado lastimoso y constituyen un peligro para la salud de los vecinos.

El hierro se ha oxidado, la instalación del agua no funciona desde la Restauración, la luz «brilla» por su ausencia, los cristales han desaparecido o se encuentran rotos y el «perfume» se extiende envenenando nuestra atmósfera.

Como médico inteligente, reconocerá el señor Alcalde que esos «artefactos» necesitan un arreglo urgente, o en caso contrario, llevarlos a Madrid para exhibirlos en el Museo de Antigüedades.

La Plaza de San Esteban, actualmente del Vizconde de Eza, se ha convertido en un campo atrinchado. Los jardines han desaparecido por completo; pero para endulzar la existencia del vecindario, se van depositando allí todos los escombros de la región e islas adyacentes.

No queremos culpar de estos abandonos al actual municipio, pero como nuestra misión es velar por la higiene y la decencia urbana, rogamos a nuestros modernos ediles que mediten sobre esos dos asuntos, en la seguridad de que en las próximas elecciones los vecinos sabrán recompensárselo, otorgándole el voto...

Aguadientes: Los mejores y más aromáticos los de Lucrecia Hermanos Cazalla de la Sierra. Cazalla superior.

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía

Un trabajo premiado

PARA EL ENGRANDECIMIENTO DE LA PROVINCIA

Nuestro buen amigo, don Esteban Roscel, maestro del pueblo de Bordocorva y de haber sabido despertar un hoído cariño a todo lo que sea cultura y progreso, ha visto premiado en un concurso abierto por la revista «Numancia» de América, el bonito trabajo que a continuación reproducimos.

Sus ideas demuestran un ánimo estudioso y un espíritu inquieto, que nos incita a felicitarle y a alentarlo para que prosiga en la consecución de un fin en el que todos estamos interesados, esto es, el engrandecimiento de la provincia. Ya que estamos convencidos de que si todos aportamos un poco de entusiasmo, Soria, pese al olvido en que vive, resurgirá.

N. de la R.

Medios para lograr el engrandecimiento de nuestra provincia en lo económico, político y social.

I
La admirable revista «Numancia», portavoz de la colonia soriana en Buenos Aires, con una visión exacta de la realidad, ha planteado el problema primordial a resolver en la provincia de Soria a fin de elevar el valor moral y material de sus habitantes abriendo un concurso.

Todos los sorianos de nacimiento y de corazón tenemos el deber de acudir a él, no por el incentivo del premio, sino porque al ser muchos los concurrentes existe la probabilidad de dar con la solución del problema, que es lo que anhelamos.

Así, pues, conforme a lo indicado y aun reconociendo nuestra falta de aptitudes, aportamos nuestra opinión que entregamos a la benevolencia del Jurado.

Si observamos atentamente las condiciones en que se desarrolla la vida en nuestra provincia en los tres aspectos, económico, político y social, encontraremos: pobreza y rutilarismo en el primero, falta de ideales y de valor cívico en el segundo y un individualismo exagerado en el último.

Claro es que nos referimos a la clase labradora, única que habita la mayoría de los pueblos de la provincia—exceptuando de dos a seis profesionales en cada localidad—por ser aquella eminentemente agrícola.

La mayoría de los labradores, que poseen aptitudes de raza superiores para la lucha por la vida, como lo prueban los éxitos de nuestros comprovincianos en el extranjero, llevan una vida anodina, rutinaria, sin ideales, una vida que pudiéramos llamar vegetativa. ¿La causa? Sencillamente, porque la clase labradora no está organizada, porque no se ha agrupado constituyendo un poderoso bloque y adoptando una bandera reivindicadora. El individualismo, la repugnancia invencible a toda asociación, y, por ende, a toda organización seria, ha hecho, que desamparada de todas, atomizada, sin orientaciones y dispersa el cada día más complejo problema del vivir se le plantea acucioso e inexorable sin que su estatismo y su individualismo le permitan afrontarlo, y aun menos, a resolverlo.

Y buena prueba de lo apuntado es el fracaso de la

Junta de Defensa de labradores, nacida, al parecer, con pujanza, que prometía acabar con las corruptelas políticas—origen de la mayoría de los males que padecemos—y que los mismos interesados en su prosperidad han sido los encargados de matarla.

He ahí, a grandes rasgos, la causa de los males que hay que remediar, a los cuales tiende este trabajo.

Veamos el remedio.

Si el conocimiento de la vida comprende todos los conocimientos, si lo esencial es conocer las verdaderas necesidades del vivir y los actos humanos que satisfacen esas necesidades tanto en el orden físico como en el moral, y si la educación proporciona todos los elementos necesarios para el completo desarrollo del individuo, y nos dá en último término, los medios para bien vivir, este problema tiene su solución única y completa en la Escuela. (Adviértase que decimos solución completa, pues pudiera mejorarse algo, inmediatamente, en el aspecto económico, creando los medios que detallamos en las conclusiones (ch) y (d) que no reznamos, pues su simple enumeración basta).

Para los que crean un poco atrevida o anodina esta afirmación, teniendo presente que nuestra provincia marcha a la vanguardia en cuestiones de enseñanza diremos, que efectivamente, Soria es de las provincias que menos analfabetos tiene, pero no es menos cierto que hoy día se consideran también analfabetos a los que sabiendo leer y escribir, no saben hacer uso apropiado de esos conocimientos.

Y que la solución es esa la prueba el escrito dirigido a S. M. el Rey por el Obispo de Coria, con motivo del reciente viaje regio a Las Hurdes, en el que preconiza la creación de escuelas como uno de los principales medios para sacar a dicha región del estado miserable en que se encuentra.

Por tanto, en nuestra provincia, urge dar a la enseñanza carácter utilitario con arreglo a sus necesidades y en consonancia con las normas que la moderna Pedagogía determina, y educar al niño en las prácticas de cuestiones raciales, creando a efecto las instituciones circun y post-escolares.

¿Cuáles de éstas son más importantes?

Lector, te lo diremos en un segundo artículo.

Esteban Roscel

Eso no puede ser

Las mujeres norteamericanas se ponen los pantalones.

En Reedy ha estallado un formidable motín, que ha repercutido en otras varias poblaciones norteamericanas.

Las mujeres pretenden a todo trance arrojar las faldas y ponerse los pantalones.

Las señoras de Reedy son las hembras de más iniciativas del mundo. De ellas partió la moda de cortarse el pelo, que ha trascendido a todas las naciones del mundo. De ellas ha partido ahora la idea

de vestirse con pintorescos trajes de hombre. Pero los pantalones que se han puesto no caen sobre la bota o el zapato como la prenda masculina, sino que se estrechan en el tobillo y quedan sujetos en el enlace de éste con la pantorrilla.

Varios agentes de Policía han sido desnudados en plena vía pública por las resueltas amazonas y vestidos con el traje impuesto por ellas. Los que mostraron resistencia a poasearse el disfraz incurrieron en la pena de ser cubiertos de alquitrán y sujetos a los árboles, para irritación de populacho.

En vista del ello, la autoridad superior ha dictado un bando conminando con los castigos más severos a las contraventoras de las órdenes gubernativas.

LA REVISTA «SORIA»

El día cinco y conforme se había anunciado en la prensa local y en la original película que se proyectó en el Cine principal, hizo su aparición la revista SORIA que recibimos el día seis en la capital.

Cuando publicamos la noticia de su aparición nos congratábamos sinceramente de este proyecto y celebráramos la existencia de una tribuna neutral y hospitalaria para todas las firmas sorianas.

El primer número de la revista nos ha sorprendido por su buena presentación.

Ya conocíamos por los membretes de las cartas y por la ingeniosa reproducción cinematográfica la cabeza de la revista, que consideramos un acierto.

Orlan las cinco letras de SORIA, cinco motivos de las cinco cabezas de partido, la soberbia silueta de la torre y galerías del palacio del Conde de Gómara; el soberbio remate de la torre de la catedral de Burgo de Osma; la fuerte y pintoresca puerta de Herrereros de Almazán; el altar de la venerada imagen de Nuestra Señora de los Milagros de Agreda; y el aristocrático palacio de los Duques de Medinaceli en la ilustrada villa que les dió su nombre.

Forman el contenido del primer número los siguientes trabajos: Nuestra «fé de vida» editorial de La Redacción; La provincia olvidada, Aspiraciones de Soria por Felipe las Heras; ¡Hasta cuando Dios mío! por el cura de Quintana Redonda D. Celestino Zamora; A los periodistas sorianos; Grandezas del carácter soriano por Ramiro de la Llaná; Grandezas y virtudes; Soria Panoramas sorianos por Angel Lacalle; Ciudad Castellana poesía, por Virgilio Soria; Los átomos solitarios por Rafael Ferrer; Noticias de la tierra y de Madrid.

Está tirada la revista en buen papel cucho, ilustrados los artículos con los retratos de sus autores y sus firmas autógrafas y muchos de los trabajos ornamentados con bonitas orlas viñetas y alegorías del dibujante Ferrer. Felicitemos al editor nuestro paisano Sr. Costa por el cariño y cuidado que ha puesto en la presentación de la revista.

Agradecemos el saludo que la redacción envía a los periódicos locales y como le ofrecimos antes, le renovamos hoy nuestra simpatía deseando a su director, nuestro querido amigo el notable periodista Bienvenido Calvo, así como a su administrador, también amigo nuestro mucha suerte en esta generosa y culta empresa.

DE LOS PUEBLOS

MATAMALA.—O llevan con la actividad los trabajos para construcción del nuevo edificio escolar. Colocado, el solar en donde se levantará, en medio de la población de urbanizar las calles del pueblo, piensa hacer una construcción que aventaje a todas las de los pueblos circunvecinos y que además sirva de adorno a la plaza.

El vecindario está verdaderamente entusiasmado con la idea.

Nosotros les felicitamos y alentamos a que no cejen en su labor, que es patriótica y digna de todo encomio.

El Correspondiente.

COSCURITA.—También en este pueblo se ha iniciado los trabajos para la construcción de una nueva Escuela y casa para el señor maestro.

El deseo tantas veces expresado va a ser un hecho muy pronto.

Y Coscurita situado en un lugar privilegiado por las dos líneas férreas que en su estación se cruzan, llegará a tener la Escuela que merece.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el señor maestro, el señor secretario y varios concejales y todos nos dieron la impresión de un gran entusiasmo.

Les felicitamos del mismo modo que a los vecinos de Matamala.

NOTICIAS

La Federación Obrera.—

La Junta Directiva nombrada en esta Sociedad para el corriente año, ha quedado constituida del modo siguiente: Presidente, Aurelio de Marco; Vicepresidente, Claudio Llorente; Tesorero, Ricardo Garza; Contador, Enrique Latorre; Secretario, Francisco Sarz; Vicesecretario, Juan Martín; Vocales, Juan Garza, Antonio Millán y Julián Martínez.

Agradece el Presidente de la Federación señor Marco, el atento B. L. M. comunicándonos el nombramiento de la nueva Junta y desamos a los señores que la constituyen mucho acierto en su gestión.

El mercado de Soria.—Con bastante animación, se celebró ayer el mercado semanal, registrándose los siguientes precios: Trigo puro (fanega), 17,50; centeno, 13,50; cebada, 17,50; idem caballar, 11; avena, 8,50; yeros, 17; guijas, 14; lentejas patadas, 14; cuocos, 17,50; docena de huevos de tasa 2,25 pesetas.

En el mercado de ayer se realizaron bastantes ventas.

Junta patriótica.—En la sesión celebrada el martes último tomaron los acuerdos siguientes:

Conceder un socorro de 250 pesetas a doña Cándida Ciria, madre del soldado de Paredesroyas, fallecido en campaña, Antonio Delso. Otro donativo de 25 pesetas y 1,50 diario, durante dos meses, al padre del soldado enfermo, Diego Moraga, de Quintanilla de Tres Barrios y otro socorro de igual clase a la madre del soldado de Horteuela, Tomás Barcoones.

Se concede un donativo de 25 pesetas y 1,50 diarias al padre del soldado de Buitrago, Patricio Sarrá, otro socorro de igual clase al padre del cabo del Regimiento del Serrallo, Mateo Alfaro, de Vimanos; un socorro de 150 pesetas a la madre del soldado de Duruelo, Guillermo Vicente, muerto en campaña y un donativo de 25 pesetas y 1,50 diaria a los padres del soldado de Sarnago, Carlos Alonso.

La Junta quedó enterada de haber sido entregada para su color

caación en la iglesia de Agreda, una lápida conmemorativa del soldado muerto en Africa, Julián Campos Ontivero.

Instalador electricista

Se ofrece para hacer toda clase de instalaciones.
Informes: J. Martín.—Lagunas 9 2-2-p.

La gente de mal genio.

Comunican desde la villa de B. r. larga de Duero haber sido detenidos, quedando a disposición del juzgado municipal los vecinos Fernando de Miguel, Jacinto Abad y Francisco Rodrigo, que días pasados sostuvieron una reyerta en la vía pública.

Un homicidio.

Comunican desde la villa de Almazán, haberse presentado en el cuartel de la Guardia Civil el vecino de Fuentelmojón Pascual Sanz Torre, de oficio labrador, manifestando que el día cinco del corriente, en el monte de Cañamaque, había sostenido una fuerte discusión con su convecino Juan Salvachugue; que de las palabras pasaron a los hechos, dándole Juan un fuerte mordisco y entonces Pascual Salvachugue le dió una puñalada en el costado izquierdo causándole la muerte.

De Enseñanza.

Se hallan vacantes para proveer en maestros sustitutos, las escuelas de niños de Valloria, Fuentetecha y Carazuelo y la escuela de niñas de San Felices. Estas vacantes se han comunicado a la Dirección general de primera enseñanza donde deben expedirse los nombramientos.

El Sr. Inspector Jefe ha girado visita de Inspección a las Escuelas de adultos de la capital, y en breve comenzará la visita a las Escuelas públicas y privadas.

La Inspección ruega a los alcaldes de Lamosos, Izana, Espejo, Rebollar y Tardesillas, para evitar sean oasuradas.

Se informa favorablemente una instancia del Sr. Maestro Director de las escuelas del Burgo de Osma.

Se informa también favorablemente la licencia de la Sr. Maestra de San Esteban.

Se dice en la Prensa de estos días, que probablemente serán mejorados los sueldos de los maestros.

Todos los que hayan ingresado por oposición serán ascendidos según se indica por las noticias de los profesionales, a 3.000 pesetas y los demás a 2.500.

Nosotros defenderemos consecuentemente con nuestras campañas que todos los maestros asciendan a 3.000 pesetas.

Es una obra de justicia que seguramente atenderá el Directorio.

Cooperativa Popular

DE SORIA

El día 17 del actual a las cuatro de la tarde y en la sala de Juntas de la Sociedad de Obreros, celebrará, esta Sociedad, la junta general ordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de la Memoria y Cuentas del ejercicio 1923.
- 2.º Discusión y aprobación de la Memoria y Cuentas.
- 3.º Nombramiento de Suplentes de Tesorero y Secretario.

Conforme al artículo 42 del Reglamento, media hora, después de la fijada quedará abierta la sesión con cualquier número de socios presentes.

Soria 4 de Febrero de 1924.—El Presidente, Narciso García Borobio.

Espectáculos.

Palas-Cinema.—Conforme se había anunciado, en las sesiones que se celebrarán hoy y mañana, en este moderno salón, se proyectará la popular zarzuela «La Verbena de la Paloma».

La orquesta tocará durante la proyección la música de dicha

obra, como homenaje a su autor el Maestro Bretón.

Teatro Principal.—También en este caso se proyectará hoy viernes y mañana sábado, la hermosa zarzuela de Paso y Dienta titulada «Curro Vargas».

El pianista madrileño don Manuel Peralta, ejecutará durante la representación de la cinta la música de dicha zarzuela.

Salida de Reclutas.—En el tren correo de esta noche saldrán con dirección a Valencia los 34 reclutas, destinados a Melilla.

Mañana nueva, saldrán los 43 destinados a Guadalupe y Madrid.

El día diez marcharán los 154 que prestarán servicio en Badajoz.

El día once los 140 que servirán en Zaragoza y en Valladolid. Y el día dieciséis los restantes destinados a Ceuta y Larache.

La Junta Patriótica Provincial y la Cruz Roja de Soria han obsequiado esta tarde a los reclutas destinados a Africa.

«La Voz de Soria» desea a todos un viaje feliz y mucha suerte durante su permanencia en filas.

Boda.—Ayer a las nueve de la mañana, en el Templo de San Juan de Ribanera, de esta ciudad, contrajeron matrimonio la bellísima y distinguida señorita María del Carmen Asajo y el joven Jefe facultativo don Angel Ferrolaza; siendo apadrinados por la madre del novio don Matilde Armentia y por el hermano político de la novia, actual Presidente de la Diputación, don Alfredo Gómez Robledo.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un lunch en casa de la novia y el nuevo matrimonio salió en el tren de las once para recorrer varias capitales españolas.

Felicidades cariñosamente a la feliz pareja, deseándole muchas venturas, haciendo extensiva nuestra enhorabuena a sus distinguidas familias.

Madrinas de guerra.—Solicitan madrina de guerra los soldados Fulgencio Moliner, José Rico, Francisco Gómez, Bas Orte y Mariano del Pilar Tapia, todos ellos pertenecientes a la quinta Compañía de Intendencia, destacada en Mexerach, zona de Larache.

Los autores de un robo.—Comunican desde Aldeapozco, haber sido detenidos, quedando a disposición de las autoridades, los vendedores ambulantes, José Lopez Diaz y Ramón González, que en la noche del día tres del corriente penetraron en una majada, llevándose dos corderos, propiedad del vecino de El Espino, Santiago Hernández.

Fallecimiento.—El día 3 del corriente, a los 59 años de edad, dejó de existir en el pueblo de Omblar, el respetable señor Don Pedro Bados Diez, hermano de nuestro buen amigo el empleado de esta Audiencia Provincial Don Sebastián Vera.

Descanse en paz el finado y reciba su apenado hermano y demás familiares nuestro sentido pésame.

Banco Hipotecario.—Nos comunica nuestro distinguido amigo don Pedro San Martín que ha sido nombrado agente especial del Banco Hipotecario en esta provincia.

Un olvido.—Días pasados, y al dar cuenta brevemente por recoger la noticia a la hora de cerrar, de la inauguración del servicio telefónico de Agreda, dejamos de consignar que el «lunch» con que fueron obsequiados después del acto de la inauguración las autoridades e invitados, fué generosamente costeado y servido por las bellas señoritas encargadas de

este servicio María Jesús Cacho hermana de nuestro redactor corresponsal en Madrid Antonio Cacho Zabala y Concepción Asensio.

Se arrienda la finca de las Camaretas para pastos y labor, o pasados solos, sita en el término de Gormayo, lindante con la Verguilla y término de Soria. Para tratar con su dueño Bernardino Roldruejo.—Soria.

Hemos tenido mucho gusto en saludar a don Pedro Andrés, Alcalde del Burgo de Osma, al señor del Amo Diputado provincial a varios concejales de aquella simpática villa que se encuentran en nuestra capital.

Información telegráfica

MADRID 8 Primo de Rivera en la Presidencia.

Cerca de las nueve de la noche llegó Primo de Rivera a la Presidencia.

Despachó inmediatamente con el subsecretario de Estado y recibió a varias comisiones.

Otra vez los ferrocarriles.

La primera comisión que recibió Primo de Rivera fué una muy numerosa de representantes de empresas ferroviarias que fueron a tratar de los asuntos de ferrocarriles, que están sobre el tapete.

Primo de Rivera le atendió; pero nada concreto les dejó vislumbrar.

Los tenedores de marcos

Visitaron al Presidente un nutrido grupo de tenedores de marcos, para entregarle unas conclusiones en las cuales se notifica al gobierno alemán que se ha constituido en Madrid un Comité de acreedores; que se considera arbitraria y lesiva la disposición que anula el valor del marco papel; solicitando, al mismo tiempo, el apoyo oficial para poner en claro el por qué sin declararse en quiebra el Reich Bank pretende dejar incumplidos los compromisos contraídos, cuando precisamente está lanzando emisiones de valores representativos del marco oro.

Se pide, también, que se investiguen las cuentas corrientes de todos los súbditos alemanes, españoles o extranjeros, localizados en España, y que se paralice todos los expedientes incoados para conceder la nacionalidad española a los súbditos alemanes.

Acotamiento.

Doña Asunción Martínez Asenjo vecina de la villa de Burgo de Osma, acota desde el día de la fecha el monte enebal de su propiedad sito en el Burgo de Santiago término municipal de Torralba del Burgo, para toda clase de aprovechamientos, y en especial la caza. Los contraventores serán castigados con arreglo a las leyes. Burgo de Osma (Soria) 8 enero de 1924. 89

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS.—84—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

democráticamente sin hacer caso de ninguna imposición venga de donde viniere.

Los malos y los buenos obreros

El Directorio ha hecho constar que en ciertas regiones de España, principalmente en Cataluña, ha tomado un gran incremento el rendimiento del trabajo en los últimos meses, demostrando con ello su grado de cultura y de civismo.

En otras partes, todavía no se han dado cuenta los obreros de que los salarios que hoy disfrutan y o la reducción de jornada que tienen, hay que corresponder con una máxima producción en las horas de trabajo convenidas.

En general, los obreros buenos si lo entienden así; pero no lo llevan a efecto por coacción de los malos, cosa que el Directorio está dispuesto a cortar de raíz.

El Directorio en Apolo

El general Primo de Rivera con el Directorio en pleno asistió al teatro de Apolo a la fiesta de la Prensa.

La directiva de esta Asociación fué al palco del Directorio para darle las gracias por su asistencia al acto.

Con este motivo se cambiaron unas cuantas frases de halago por ambas partes.

El Directorio trabaja en los entreactos

El general Primo de Rivera, dijo a los periodistas que subieron a saludarle al palco, «que como el Directorio es muy trabajador, aprovecha los entreactos para tratar del problema de las subsistencias, habiendo cambiado ya impresiones acerca de todo lo que se relaciona con los trigos y las harinas».

Una jubilación y un nombramiento.

La «Gaceta» de hoy publica dos reales decretos en el primer de los cuales se jubila al Presidente del Supremo don Buenaventura Muñoz, y en el segundo se le nombra por sustituto al Magistrado Don Andrés Jorjones.

Tres soldados muertos

MELILLA.—Por noticias oficiales comunicadas por el Comandante de esta Zona se sabe que anteayer en el campamento de Oriu, hallándose varios soldados examinando una granada de mortero Lafitte, recogida en el campo, explotó ocasionando las siguientes bajas:

Soldado herrador de primera, Francisco Ticio Almans; otro herrador de primera, Angel Izquierdo López y el de segunda Agustín Pradejés, muertos, y el auxiliar herrador Fermín Sánchez Lzano, herido muy grave.

Buzón administrativo

A. A. Rejas de Ueoro.—Figura hasta 20 de Marzo 1925.
A. M. y M. A. Retortillo.—Abonada suscripción hasta diez Febrero 1925.
U. B. Pirilla del Olmo.—Revogada hasta 15 abril 1924.
J. M. Conquezueta.—Conforme con su aclaración.

Todos ellos pertenecen al Regimiento de Caballería de Almansa.

La autoridad militar instruye diligencias.

Del extranjero.

Firma del acuerdo de Tanger.

PARIS.—Los plenipotenciarios españoles en unión de las otras potencias han firmado el acuerdo del estatuto de Tanger.

Voto de confianza al gobierno.

PARIS.—Planteadas por Poincaré la cuestión de confianza en la cámara de Diputados, fué aprobada esta tarde por 333 votos contra 205 el proyecto de Ley que autoriza al gobierno a llevar a cabo directamente por medio de decretos o sea sin previa discusión ni aprobación parlamentaria la disminución de gastos públicos y aumento de ingresos del tesoro que estime preciso realizar.

Desórdenes en Karkof.

LONDRES.—Comunican de Karkof que en todo el distrito se han registrado graves desórdenes. El Comisario del pueblo unióse a los insurgentes se manifestaron contra el régimen comunista.

La ocupación de Veracruz

Comunican desde Nueva York, que las tropas federales al mando del general Martínez han ocupado la ciudad de Veracruz.

Antes había sido evacuada por los rebeldes.

Anatole France muere del corazón

Comunican de París, que el insigne novelista Anatole France, premio nobel de literatura, se halla gravemente enfermo del corazón, temiéndose un funesto desenlace.

La casa que habita el ilustre escritor, está siendo concurridísima por la inquietud que su estado inspira.

Los rusos no están contentos

Diseño de Londres que un ministro ruso ha hecho unas declaraciones en las que muestra su descontento por que el reconocimiento de los Soviets por Inglaterra no ha sido todo lo amplio que los rusos esperaban.

Añadiendo que no se explica a causa de tal proceder.

FABRA.

ESCULTOR-MARMOLISTA

CANDIDO D. APARICIO

Talleres: Valverde, 6 Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Colado, 34, Soria.

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouths y Cervezas. Aperitivos, café y licores. Exclusividad de sellos de cauche, firmas auténticas, fechados, placas para sepulturas, cascos y botellas. Calle de Soria.

Tel. Sucesor de F. Jota.—Soria



“IDEAL”

La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir

Primera a alta precisión y funcionamiento cromométrico.

No comprar sin conocerla antes.

Ventas a pequeños plazos mensuales.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

Otto Streitberger

Apartado de Correos, 335.—Barcelona

FORD

El automóvil Universal

Pesetas 4.75 sobre wagón Barcelona

AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA

GONZALO RUIZ

Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA

Antes de hacer sus compras, consulte precios y modos en esta agencia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 EN SORIA Y PROVINCIAS: Seis meses 4 pesetas; Un año 7.50 pesetas.
 EN EL EXTRANJERO: Seis meses 8 pesetas; Un año 14 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'25 ptas.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45 II Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo. II «LA VOZ»

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136
 Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TARJAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

La fama de Aragón

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR Y MENOR

Viginio Navarro

Esta Casa sirve sus pedidos a domicilio con los mejores vinos del campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas
 FERIA, NUMERO 6.—SORIA
 TELEFONO NUMERO 132

LA VENECIANA

ZARAGOZA

Fábrica de Esp. jos, vidriera artística de colores, vidrio y cristal.
 Informes en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.
 Sucesor de P. Llorente
 Fábrica de Jabón y Chocolate.
 Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.
 Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

IMPRESION DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14.—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. [Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas, funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

Banco HISPANO--AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
 SUCURSALES:

ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTOQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEDA DE LOS CABALLEROS, ESTELIA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES, Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de este establecimiento. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas Cobia y descuento cupones y amortización documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheque y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus oficinas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Linea a la Argentina.
 El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 4 de Enero de Málaga el 5; y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Linea a Cuba-Méjico.
 El vapor ALFONSO XII saldrá de Bilbao el día 16 de Enero de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.
 Linea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
 El vapor MANUEL ARNÚS saldrá de Barcelona el día 10 de Enero; de Valencia, el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso
 Linea a New-York, Cuba y Méjico
 El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el día 25 de Enero; de Valencia, el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.
 Linea a Fernando Póo

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona el día 15 de Enero; para Valencia, Alicante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA
Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes de la Compañía navieras.

Ferretería y Taller de Ferrajería de CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido de herramientas para toda clase de oficios y material para construcciones. Extenso surtido en canchales de hierro y de madera, olochos para ellas y telas para estos; la ropa, batería de cocina. Material de agricultura en general, volantes «Agail» y «Barro-cillo» y todo lo concerniente a piezas de repuesto, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros materiales artísticos para trabajos ramos, que no se enumeran. Consulta gratis, FERIA, 14.—SORIA

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS Y PAQUETERIA DE

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3. (CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.
 Especialidad en paños, retoces, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones lomas y estopas.

Pañolería, sies, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero señores y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inimitables artículos

PRECIO FIJO



MAQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"

La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial
 Pesa 3 kilos 800 gramos
 Es plegable. Sorprendentes adelantos. Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.
 DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
OTTO STREITBERGER
 Apartado de Correos, 335—Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas
 Almacén: Carretera a Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas 45, teléfono 121.—SORIA



Maquinas de coser y bordar WERTHEIM

MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52 337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.
 Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPATA

Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma
 Dirección General en España: Avda. 9, Barcelona
 Apartado de Correos 722

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y mazizos, galletas y peladillas

E. MATEO

Fábrica: Sanz del Rio, 8.
 Despacho: Canalejas, 49.
 —Teléfono, 49. SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

— DEL —
Dr. Carrascosa
 Droguería.— Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas.
 Ortopedia.—Ferretería.
 Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
 Canalejas, 72. SORIA

Folleton de LA VOZ DE SORIA 49

El amor de los amores

Original de Ricardo León

—Ese condenado acabará por traer desgracia a la torre...
 El instinto popular, movido de chismes y leyendas, había señalado al «forastero» con el estigma del odio.
 Don Fernando, ajeno a estas pasiones de erial y enervada, saía del brazo de Felipe a los caminos, repartiendo mercedes, consejos y limosnas. Dejaban los gaitanes el sazón y la manquera por venir a saludar al ciego; le acogían los pastores en sus majadas como a un rey; corrían los rapaces en las aldeas para besarle la mano, y los mendigos le bendecían con plañideras voces:
 —Dios guarde al noble caballero...
 —Tenga salud por muchos años...

Y destocaban sus mugrientas cabezas, murmurando al fin:
 —Una limosna por el amor de Dios...
 Otros decían, poniendo la vista en el cielo:
 —Que el Señor le devuelva la luz de los ojos...
 —Santa Lucía bendita! le haga milagro...
 No faltaba quien, mirando a Felipe, declaraba a media voz:
 —Mejor se estuviera San Miguel sin la mala compañía...
 Y señalando al hombre, añadían las mujeres:
 —Ahí va Lucifer... Ahí va el «enemigo»...
 Contábanse de él medrosas fábulas de crímenes y fechorías. La envidiosa malignidad de los criados y familiares de la torre daba pábulo a tales consejos. Poníanle a Felipe remosquetos afrentosos y esquivaban su trato, aunque con cierto disimulo por respeto a Villalez.
 Una tarde, estando en la romería de Anteluz, santuario próximo a Fuenma-

yor, le avino un suceso que a poco estuvo de acabar en tragedia.
 Fueron a la romería doña Juana y la familia Crespo, y al salir de la ermita, con el bullicio de danzantes y romeros, se extraviaron entre el gentío.
 Hallándose al fin doña Juana y Felipe, y como no viesan a los demás acompañantes, se entretuvieron en la pradera próxima viendo bailar a los mozos al son de gaita y tamboril. Más al retirarse del corro tropezaron, en sitio cubierto de árboles, con unos zagalones que regresaban a Fuenmayor, los cuales, como iban calientes del vino y de la fiesta, comenzaron a requebrar a doña Juana con muy pocos miramientos. Algo participaba la señora, en todos aquellos lugares, de la hostilidad y malquerencia con que a Felipe perseguían, y los alegres mozos que vieron juntos a la dama y al mastri, aprovecharon la ocasión de zherirlos.